度词:月下望

(外一首)

范国甫

身披偌大银装, 脚踏无际秋霜。 五洲四海共明亮, 好个晚秋月光。 君子坦坦荡荡, 小人戚戚惶惶。 我自花前月下望, 阴影向隅神伤。

台北登壹零壹

台北高筑壹零壹, 越海望我大陆兮。 六十三载离别泪, 望梅止渴解相思。

《一战简史: 帝国幻觉》

李 娆

在欧洲大陆,法德之间早已存在 对抗的关系。俄国实力渐增,奥斯曼 帝国濒临解体,欧洲以外的世界似乎 都处在分崩离析之中。柏林虽然被称 为当时世界的雅典,但德国对俄国的 快速发展恐慌不已。与英国争霸全球 的德国,在20世纪初建立了 文且指 英国各港口但却完全没有必要的海 军。就在这样的各国关系中,萨拉热 窝事件开启了第一次世界大战。

1914年的欧洲就像是一尊众人仰 慕的巨像,4年之后,这片大陆面临着 从经济到社会,从生活到梦幻的灾难 性破碎。

诺曼·斯通在这本《一战简史》中, 改变了以分析为主的历史专业写作方 式,转而以叙事为主,加上新颖独到的 见解,简明清楚地勾勒出"一战"这个 二十世纪最重大、最复杂的论题。

诺曼·斯通,英国历史学家,牛津 大学近代史教授,撒切尔政府顾问, 首相演讲稿撰写人。现任土耳其比 尔肯大学国际关系学院教授,诺曼• 斯通是我们这个时代最为出色的历 史学家之一。

散文

山神庙

小时候读武侠,发现刀光剑影的江湖里总少不了 一个地方——山神庙。

看看天色将晚,发现前方树林有一山神庙,遂在 此歇脚,只等天亮继续赶路——这是武侠小说里最常 见的安排。《笑傲江湖》里华山派掌门岳不群的徒弟、 令狐冲的三师兄梁发就是死在了山神庙里;《林海雪 原》里的一撮毛就是躲在山神庙里干坏事的;十多年 前的电视剧《神厨》里李仁禄母子在山神庙歇脚,被胡

山神庙,江湖好汉人困马乏歇脚的地方,鸡鸣狗 盗杀人越货的地方,穷人乞丐点火做饭的地方……一 个很江湖的地方。

离村子不远的南山上就有一个山神庙,天高云淡 的日子,老远就能看到山神庙红瓦的屋顶和庙后迎风 飘舞的旗子。村里和我一般大的王卫生7岁那年一 个人就去过山神庙,害得家里人四处找,第二天下午 王卫生被山里人送了回来。从此我就很崇拜王卫生, 成了他的跟屁虫,可惜12岁那年夏天王卫生去河里 洗澡被淹死了。五萍奶说,王卫生7岁那年在山神庙 里对着山神爷撒尿,惹恼了神,被神收去了。

在我上初中的时候,害了一场病,整天低烧不止, 五萍奶对我母亲说,带孩子去拜拜山神爷就好了。很 清楚地记得母亲那天带我去山神庙的情景——山神 庙就在山路边上,山路很险,是个急拐弯的下坡路,路 的另一边是悬崖,悬崖下是一潭湖水。庙里的一个老 头儿白胡须很长,衣服却很脏,和我想象的江湖人士 一样,只是他的手里拿的不是宝剑,而是一个红灯牌 收音机,正播放豫剧《朝阳沟》,信号不好,银环的声音 刺刺啦啦很不清楚。老头儿说,以前这里常死人,自 从年前给山神爷重塑金身后,就再也不死人了。母亲 听得都呆了,嘴张的老大,一迭连声地说:"快给山神 爷磕头,快磕头!"我趴在香案前磕了9个头。母亲又 给香案上摆了9个苹果、9个鸡蛋、9个石榴,而后又塞 给那老头10块钱,老头用脏兮兮的手摸了摸我的头, 说,孩子回去就没事了……

读高中的时候,看到了关于山神庙最经典的描写 "林教头风雪山神庙"

信步投东,雪地里踏着碎琼乱玉,迤逦背着北风 而行。 行不上半里多路,看见一所古庙,林冲顶礼 道:"神明庇佑,改日来烧纸钱。"

英雄林冲躲避风雪歇脚在山神庙里,坏蛋陆虞 候、富安在门口密谋火烧草料场。只见林冲轻轻把石 头掇开,挺着花枪,左手拽开庙门,大喝一声:"泼贼那 里去!"三下五除二,杀了坏蛋。

林冲乃东京八十万禁军教头,杀个把人跟宰小鸡 一样容易,但林冲也有畏惧的,什么?山神庙。林冲 把富安、陆谦、差拨的头都割下来都摆在山神面前供 桌上,便提了枪出庙门投东而去。

"林教头风雪山神庙"一章看得人血脉贲张、豪气 顿生,恍惚间觉得自己就是那山神庙里快意恩仇的英 雄,心头更增添了一份对山神庙的向往。

有山就有庙,有庙就有神,《山海经》、《太平广记》 里多有关于山神的记载,《礼记·祭法》里说:"山林川 谷丘陵,能出云,为风雨,见怪物,皆曰神。"记得村里 有个女人叫高雅娟,她很喜欢邻村的一个男人,可惜 那个男人有老婆,高雅娟自杀过一次,喝药后被及时 发现抢救了过来。高雅娟后来嫁给了一个大她20多 岁的中年男人,但不到一年就离婚了。高雅娟的心事

谁都帮不了她,就寄托于山神,离婚后,高雅娟就去了 南山的那个山神庙,十多年了,一直到现在。去年秋 天我去伊川,从那里经过,看到她在庙后的空地上种 萝卜,一脸的从容,早已不见当年寻死觅活的激 烈。我喊,雅娟姐,回家吗?她还认得出我,说, 给你妈带些小米,我自己种的。母亲听我说起高雅 娟,叹了口气,说,这闺女性子烈,心里苦呢!山 神庙大都坐落在月黑风高、人迹罕至的荒山野岭, 不到走投无路,不到山穷水尽,不到日暮途穷,谁 会去那里安身呢?

这些年身体不好,母亲一直给我四处烧香,前 些日子母亲神秘地说,宜阳的虎庙村有个山神庙, 保人平安很灵的, 你去拜拜吧。絮叨地心烦, 趁星 期天去了一趟宜阳, 出县城往南, 爬到山顶就是虎 庙村了。低矮的山神庙坐北朝南, 前面是路, 背后 是悬崖, 需低头方能进入。半人高的青石寥寥几笔 刻画出山神爷的样子,看得出来是当下的刻工。走 近仔细看,才发现山神爷右手拄拐,左手拿元宝, 原来供的是财神爷。因为面朝大路的缘故, 山神爷 满身的风尘, 眼睛、嘴巴、耳朵都落满了灰尘, 但 脚下砖头支起的供案上却堆满了红薯、花生、核 桃、柿子等贡品,可见周围山民的虔诚和寄托。山 神爷坐像的旁边一块石碑扑地,模糊的字迹约略能 看出"洛阳李某某刻于乾隆元年"字样,墙角有香 烛,燃了三炷,等插在香炉时,我却不知道该在山 神爷面前许个什么愿!

四十不惑,也许从心底里我就不信山神爷,也许 我的愿望太多,一时却不知对山神爷从何说起。算

了,人到中年,还求什么佛!

知味 🕝

津味锅巴菜

王小荣

去天津玩,那里的朋友特意带我去吃 了另类的煎饼——津味锅巴菜。

朋友说津味锅巴菜其实是由山东煎 饼演变而来,早年一些贫穷的山东汉来到 天津卫谋生无计,就把煎饼切成柳条块, 挑着打好的卤子沿街叫卖。后来几经演 变越做越精,特别是它又能当干的又有汤 菜的功能,尤其是改进的卤子恰和天津卫 "口重"嗜咸的习惯,这道"锅巴菜"就成了 天津独有、别具风味的小吃。

其实天津的锅巴菜操作过程非常简 单,在用小火烧好的烙子上舀上已备好 的面糊,摊成薄似纸张的圆形煎饼,改刀 切成柳叶形;浇上制好的卤汁,并根据各 人口味,加入腐乳汁、辣椒糊、香干片、芝 麻酱和香菜末等。

我有些疑惑地问:"煎饼一泡就软, 为什么这儿的香嫩而又有咬劲?"朋友解 释说:"锅巴菜的煎饼必须用绿豆和大米 制作,不似你们山东煎饼那般用面粉和 玉米面。但也是随吃随浇卤汁,不能放 置太久。

眨眼间我吃了两碗,我回味无穷地 问:"卤汁有什么秘方吗?"朋友笑说:"我 做时一般先将香油烧热,投入葱花、姜 末、香菜根,下大料粉、面酱,再倒入清水 烧开,倒入酱油,下盐、大料粉、五香粉、 姜末,最后用水团粉勾芡。味道差不 多。倒是面糊有点麻烦,绿豆和大米需 要提前一天分别泡好,绿豆搓皮后和泡 好的大米加点水打成糊状,要是太稀还 要沉淀会。"朋友又说:"用绿豆为主料, 还能解毒清热、开胃健脾、化瘀滞、疗便

后来和朋友闲聊锅巴菜,朋友说,锅 巴菜这种做法曾被蒲松龄赞誉"时霜寒 而冰冻,佐小啜于凌朝,额涔涔而欲汁, 胜金帐之羊羔。"



秋牧图(国画) 贾又福

博古斋

古黄河上的四大浮桥

阎泽川

黄河是中华民族的摇篮,母亲河,又是东方文 明的象征,在古代,滔滔黄河水是中国人民南北联 系的天然险阻。然而勤劳勇敢的中国人民, 凭着自 己的聪慧才能, 为沟通南北, 曾在黄河天险上架过 蒲津、大阳、盟津、镇远四座真实的浮桥。

蒲津桥: 位置在今山西省永济市蒲州古城西五 里的黄河岸边。据《左传·昭公元年》(公元前541 年)记载: "秦公子咸奔晋, 其车千乘, 造舟于 河。"这便是见于历史记载的最早的浮桥——蒲津 桥。据《史记·秦本纪》记载: "秦昭襄王五十年 (公元前257年), 初作河桥。"唐代开元十二年(公 元724年), 唐玄宗任命兵部尚书张说主其事, 改木 桩为铁牛、易笮索为铁链, 疏其船间, 倾国力对蒲 津桥进行了大规模的改建,《通典》、《唐会要》、 《蒲州府志》均记载此事。此桥延续了一千多年,直 到元末被战火焚毁。如今这里已经成为一处著名的

游览胜地。 大阳桥:又名太阳桥,位置在今河南省三门峡 市西北。据《新唐书·地理志》记载: "陕有大阳故 关,贞观十一年(公元637年)造浮桥。"唐人李吉 甫著《元和郡县图志》称: "大阳桥长七十六丈, 广二丈,架黄河为之,在县东北三里。"此桥于北宋 初年被黄河水冲毁。

盟津桥:又名河阳桥或孟津桥,位置在今河南 省孟津县西南。据《晋书·杜预传》记载: "晋 武帝泰始十年(公元274年),西晋大将杜预率军 出征, '请建河桥于富平津(又名孟津)。'"宋 元以后,黄河改道,孟津段发生南北摆荡,浮桥 也不复存。

镇远桥:位置在今甘肃省兰州市黄河河段。明 代洪武五年, 朱元璋委派卫国公邓愈于兰州市西北 七里处始建浮桥。几年后,宋国公冯胜移桥至城西 十里处,取名"镇远桥"。后来,该桥又被移到现在 的兰州黄河铁桥处。此桥结冰时撤掉,冰溶后架 起,是一座季节性浮桥。人们称赞它为"边缴之要 津,千古之伟观"。史书还记载了该桥的工程设施和 架桥方法。

现如今, 山河变貌, 黄河上已飞架起几十座铁 路、公路桥, "虎可搏, 河难凭"的历史已经结 束。古黄河上的四大浮桥,虽早已不复人世,但我 国人民勇于与黄河天险做斗争的不屈精神却成为激 励一代又一代后人的宝贵财富。

民俗

中秋请月姑

北风

在我的故乡平原,中秋节的民 俗众多,但让人感到最神秘、最有 意思的当属"请月姑",也就是民 间传说中月亮里的嫦娥。

中秋节那天,家家户户早早 吃了晚饭,准备祭月、拜月、请 月姑。

祭月是每家每户单独进行的 节日活动,只要月亮一出来,每 户人家就在自家院子里摆上供品 进行祭月。

拜月则是群体活动,全村男女 老少齐参加,到野外空旷地方上香 火、竖香杆。

请月姑的主角则是中老年妇 女,整个活动笼罩着神秘的色彩。 请月姑必须是在祭月、拜月后进 行。那时,银盘一样的月亮挂在天 空, 热闹的夜晚已逐渐安静下来, 这是请月姑的最佳时辰。

请月姑的地点一般选在庭院比 较宽敞的人家。院子要提前洒水, 用笤帚打扫得干干净净。

当年我家附近的婶子大娘们 把请月姑的场地选在我的邻居三 婶家,因为她家的院子不但宽 敞,而且三婶是个爱干净的人, 人缘也好。

待家里祭过月亮, 只有三叔去 村外的打麦场里和乡亲们一道 "闹",三婶和她家比我大两岁的女 儿美如则忙着设祭台。祭台是她家 的那张祖传下来的老式大方桌,是 晚清时期的产物。我母亲也会提前 过来帮忙布置。

大方桌摆在院子当中,上面摆 着鲜艳的红头绳、缎子面的绣花 鞋、红布、红鸡蛋、银簪子等首 饰,桌子中间还摆放一盆刚刚从老 石井打来的清冽的井泉水。水里面 立着美如姐常用的那面长方形镜 子, 镜面要正对着皎洁的银盘一般 的圆月。等婶子大娘们到齐后,请 月姑就正式开始了。

请月姑不能有男人在场,否 则月姑就不肯光临。出于强烈的 好奇心, 当时只有七八岁的我, 透过篱笆墙不出声息地静静观看 着这奇妙的一幕。这时,大家齐 齐面朝月亮跪着, 只见在街口住 着的八十多岁的槐树奶奶(因为 她家门口有一棵百岁老槐树),拿 着一把那时农户用于锁门的旧式 老铜锁,这时婶子大娘们把它视 为"天锁",只听槐树奶奶口中念 念有词,并对空把"天锁"打 开,象征着天门被打开了,月姑 就可以下凡来到人间了。

桌子前面, 由美如姐和一个叫 娥子的姑娘托着一个荆条编成、没 有用过的簸箕,再用新扎染的家织 粗布盖着,中间插一根筷子,筷子 '天锁"的两把钥匙,钥 :挂着开 匙上系着一根红绒线。

这时,面朝月亮跪着的大婶大 娘们,齐声诵道:"月姑姐,月姑 姨,请下月姑谈天意,门口一口 井,请下月姑照水影;门前一洼 塘,请下月姑玩一趟;绣花鞋,任 你穿;银簪子,任你选……"簸箕 里的筷子上挂着的两只铜钥匙,因 为托的时间长了,手会发抖,于是 就在抖动中相互碰撞,发出"笃 笃"的脆响,这就意味着月姑下凡 了,"笃笃"的脆响是它裙子上的 佩环在走路时发出来的。

接着,人们纷纷向月姑祈福。 "月姑在上我在下,我家何时添娃 娃?" "月姑月姑发慈悲,我儿何 时把家归?""月姑月姑求求你, 我儿何年把妻娶?" ……

据说南唐还有两位著名宫廷 画家画过同题材作品,一是顾大中 的《韩熙载纵乐图》,《宣和画 谱》上有记载;二是周文矩《韩熙 载夜宴图》——他的《重屏会棋图》 (图18)今天保存在北京故宫博物 院,而他的《韩熙载夜宴图》则去向 不明。历史上曾经有人见过这幅画, 这个见证人是南宋艺术史家周密, 他还把它记入《云烟过眼录》一书, 说它"神采如生,真文矩笔也。"元代 也有人见过周文矩版的《韩熙载夜 宴图》,这个人也是一个艺术史家, 名叫汤垕,他还指出了周文矩版《韩 熙载夜宴图》与顾闳中版《韩熙载夜 宴图》的不同,但自汤垕之后,就再 也没有人证实过这幅画的存在,它 在时间流传中神秘地消失了,我们 今天能够看到的,只剩下顾闳中的 那幅《韩熙载夜宴图》,这也是顾闳 中唯一的传世作品。

今天我们已经无法知道,这 两幅《韩熙载夜宴图》到底有哪些 区别。李煜找了不同的画家记录 韩熙载的声色犬马,似乎说明了 他做事的小心。他不相信孤证,如 果有多种证据参照对比,他会放 心得多。画画的目的,一是因为他

打算提拔韩熙载为相,又听说了 有关韩熙载荒纵生活的各种小道 消息,"欲见樽俎灯烛间觥筹交错 之态度不可得",于是,他派出画 家,对韩熙载的夜生活进行描摹 写实,试图根据顾闳中等人的画 做出最后的决断。从这个意义上 说,这幅画本质上是一份情报,而 并非一件艺术品。或许顾闳中也 没有将它当作一份艺术品,它只 是特务偷拍的微缩胶卷,只不过 顾闳中把它拍在脑海里了,回来 以后,冲洗放大,还原成他记忆中 的真实。但我们也不能不承认,作 为一个在纵情声色方面有着共同 志趣的人, 韩熙载的深度沉迷, 也 吸引着李煜探寻的目光,在他的 内心世界里激起暗中的震荡,对 此,《宣和画谱》上的记载是:"写 臣下私亵以观,则泰至多奇乐",意 思是把大臣的私密猥亵画下来观 看,显得过于好奇淫乐。所以,在对 待这件事情的态度上,李煜是自相 矛盾的,既排斥,又认同。他一方面 准备用这幅画羞辱韩熙载,让大臣 们引以为戒,起到遏制腐败的作 用;另一方面,他自己是朝廷中最 大的腐败分子,对韩熙载的"活法"

颇有几分好奇和羡慕,就像今天有 些黄色文学是以"法制文学"的面 目出现的,李煜则是从这幅以"反 腐"为主题的画中,最大程度地满 足了自己的窥淫"性"趣。

但有人认为顾闳中版《韩熙 载夜宴图》也在时间中丢失了, 《宣和画谱》说顾闳中"善画,独见 于人物……"但那只是一个传说。 故宫的那幅《韩熙载夜宴图》作者 是谁?没有人知道,它的身世也变 得模糊不清。早在清朝初年,孙承 泽就已经隐隐地感到,《韩熙载夜 宴图》"大约南宋院中人笔",北京 故宫博物院书画鉴定大师徐邦达 先生确认了这一点,认为孙承泽 的说法"是可信的",北京故宫博 物院古画研究专家余辉先生通过 这幅画中的诸多细节,特别是服 饰、家具、舞姿和器物,证明它带 有浓烈的宋代风格,认定这幅画 "真正的作者是晚于顾闳中三百 年的南宋画家,据作者对上层社 会丰富的形象认识,极有可能是 画院高手。画中娴熟的院体画风 是宁宗至理宗(1195—1264年)时 期的风格,而史弥远(卒于1233 年)的收藏印则标志着该图的下

揖 连

风故 花雪月

故宫的风花雪月、万种风情, 都寄托在上面, 使这 座生锈的帝王宫殿有了生命的气息。故宫是死物、但那 些书画却是活的, 呼吸吐纳, 永不衰老。

南宋人热衷于对《韩熙载夜 宴图》的临摹,或者与偏安江南一 隅的南宋小朝廷与南唐有着惊人 的相似性有关,甚至到了明代,唐 伯虎也对此画进行过临摹,只是 唐伯虎版的《韩熙载夜宴图》,全 画分成六幕,原来第四幕《清吹》 被分成两幕,其中袒胸露腹的韩

熙载和身边的侍女被移到了卷 首,独立成段,夜宴也在室内外交 替进行。

这等于说,在顾闳中、李煜 这些最初的窥视者之外,还有更 新的窥视者接踵而来,于是,这些 来路各异的《韩熙载夜宴图》,变 成了一扇扇在时间中开启的窗 子。一代代画者,都透过这些由画 框界定出的窗子,向韩熙载窗内 的探望,让人想起《金瓶梅》第八、 第十三和第二十三回中那些相继 舔破窗纸的滑润的舌头。

韩熙载的窗子,不仅是向顾 闳中、向李煜敞开的,也是向后世 所有的窥视者敞开的,无论窥视者 来自何方,也无论他来自哪个朝 代,只要他面对一幅《韩熙载夜宴 图》,有关韩熙载夜生活的所有隐 私都会裸露出来,一览无遗。接二 连三的《韩熙载夜宴图》,仿佛一扇 扇相继敞开的窗子,让我们有了对 历史的"穿透感",我们的视线可以 穿过层层叠叠的夜晚,直抵韩熙载 纵情作乐的那个夜晚。作为这幅画 的后世观者,我们的位置,其实就 在李煜的身旁。

这构成了窥视的第四层权

力关系,那就是后世对前世的权 力关系。后代人永远是前代人的 窥视者,而不能相反。当然,所谓前 世与后世,是一个相对的概念,每代 人都是上一代人的后世,同时也是 下一代人的前世,因此,每代人都同 时扮演着后世与前世的角色。这是 在时间中建立起来的等级关系,无 法逾越。当一个人以后世的身份出 现的时候,相对于前世,他有着强烈 的优越感,一句"粪土当年万户侯", 就充分体现出这样的优越感;相反, 即使一个"指点江山、激扬文字"的 强人,面对后世时,也不得不面临 "千秋功罪,任人评说"的无奈与尴 尬。前代人的一切都将在后代人的

俗地位的终极权威。 满室的秀色让韩熙载和他的 客人们目不转睛,但画中的这些 观看者并不知道自己也成了观 看的对象,像卞之琳《断章》诗所 写:"你站在桥上看风景,看风景 人在楼上看你",他们更不知道, 前赴后继的窥视者,将他们打量 了一千多年。

视野中袒露无余,没有隐私,无法遮

掩,这凸显了时间超越性别、超越世

于是,在这出五幕戏剧层层

递进的情节的背后,掩藏着更深 层的起承转合。它不是一个特定 时代的孤立的碎片,而是一出由 韩熙载、顾闳中、李煜,以及后世 一代代的画家、官僚、皇帝参与的 大戏、一幅辽阔的历史长卷,反复 讲述着有关王朝兴废的永恒主 题,每一代人,都有自己的"最后 的晚餐"。它不只是在空间中一点 点地展开,更是在时间中一点点 地展开,充满悬念,又惊心动魄。

但顾闳中向李煜提供的"情 报"里却暗含着一个"错误",那就 是韩熙载的醉生梦死,是刻意为 之,是表演,说白了,是装。

他知道李煜在打探自己的底 细,所以才装疯卖傻,花天酒地,不 愿再为这个不可救药的王朝卖命。 这就是说,他已经知道自己在窥视 的权力链条上完全处于一个弱势 的地位,于是利用了自己的弱势地 位,也利用了皇帝的窥视癖,将计 就计送去假情报。如果说李煜利用 自己的王权完成了一次成功的窥 视,那么韩熙载则凭借自

己的心计完成了一次成功 的反窥视。